

# 典範

◆ 撰文 / 林碧玉

急馳於台九號道路上，山巒忽遠忽近忽高忽低，雖然，冬天近了，路樹有一點蒼黃，車停岔路小道稍微歇息，身旁山泉水涓涓潺流，空曠山野間鳥叫聲此起彼落，或呼叫、或呢喃，在鳥的世界裡。

慈濟醫學中心王志鴻副院長一方面用心傾聽鳥叫聲，一方面解說著這正是台灣烏鴉全家福正在互訴衷曲和樂融融，接著談起花東縱谷各類鳥類、魚類生態，以及候鳥準時報到，神奇的是他們能正確停留於去年棲息之處，話鋒一轉談到南橫的本土老鷹，夫妻成雙母鷹懷孕啾叫聲，公鷹時而飛翔、時而在旁用心護衛，深恐胎裡『鷹兒』遭受傷害，及至小老鷹呱呱落地，夫妻兩股勤呵護，四出覓食、啣回食物，餵食小老鷹，接著父母愛子心切，殷殷教導小老鷹離巢覓食。約一星期左右，景象突變，老鷹父母不斷飛翔，叫聲凶悍欲急急趕走小老鷹，希望牠能自食其力。再過幾天更見危急，好似父子即將成仇，若不遠離會相互廝殺，導因為覓食不易，父鷹希望小老鷹另覓地盤，以免影響父母生存……

聽王副院長娓娓訴說鳥的世界，似乎與自然界是如此貼近，很難想像在東台灣最受信任尊重的心臟內科醫師，臨床工作是非常忙碌的他，在山野間，聽鳥

叫即能分辨無數鳥類，甚或用心貼近體會鳥類互相依存話語，不由令人肅然起敬。

王副院長家住屏東潮州鄉下，父母親在他要上國中時，就毅然將他們兄弟送到高雄讀國中，接著高中直至大學醫學系畢業，專研心臟內科，從小培養上進獨立精神。因生長於鄉下，至今草根性十足。

十五年前慈濟醫療延聘醫師不易，幸得他願意發心來東，在證嚴上人的支持下，創設東部唯一的心導管室，立時，與北部醫療同步水平，搶救東部心臟病患無數。當時，心臟內科雖僅有他這一位醫師，他即成立全年無休二十四小時救心小組，令人敬佩的是，不論任何醫院、診所轉介病患，他都會即刻照會心臟外科醫師待命，而自己則到急診室門外等候，病患一到醫院他立刻親自推床上心導管室即刻治療，因為，心臟是分秒不能停，一停就要命啊！

而在門診診間經常看到他為老人家看完病後，親自為老人家穿衣褲等等貼心動作；玉里、關山分院創設後，他更是從病人角度出發，每星期五下鄉看診，所持的理念是「送醫療下鄉是本分，是醫者的責任與使命」。接著，又負起玉里、關山兩所醫院行政管理任務，每星期五清晨四點半先到醫院查房，親自診

視每一位病患，除詳細向病患及家屬解說病情外，並向病患等說明必須下鄉一天，晚上或第二天才會返院，他們或病情穩定，或有需要加強照顧，均由某一位醫師代班，若有必要他會趕回院處理，敬請他們安心等等，善盡醫者說明義務，盡力做到病患知的權利，如此醫病關係如至親。

令人羨慕的是，知道他單身在花蓮，每年竹筍新上市，病患會親自為他烹煮筍湯，讓他解解飢渴、溫習家的感覺；更莫羨慕玉里、關山沿途，密集的病患族群已成為他的莫逆之友，經常在星期五的傍晚，病患在九號道路旁守候，希望攔截到他，回家吃晚飯，在醫病關係逐漸淡薄的時代，王副院長與病患成為知交是否為奇蹟呢？這一份交情，絕不是情感交融而已，更重要的是王副院長在專業上的努力精進，參與國際會議讓他與世界時時接軌，當台灣很少人從手腕作心導管時，他已經率先施行手腕手術；當日本醫界可以作多支心臟血管支架時，他已經有了臨床經驗，這也是他經常說的，為守護東部民眾的生命，他豈能輕忽呢？

能解讀自然、專業又精勤的王副院長，因為家庭務農，從小協助父親耕作，協助母親做家事，甚至縫補衣服手工細緻，連烹飪也有一番好功夫。為感恩玉里慈院同仁及志工們，每逢年節，他會親自買菜下廚，烹調色香味俱全好料理，以謝志工及同仁們的辛勞，真真，醫療人文外一章啊！

今年，在花蓮直播《志為人醫守護愛》，王副院長亦成為其中一集節目的主角，而大愛同仁矚著他，跋涉到屏東訪問老父老母，如今八十餘高齡的雙親固守老家，父親仍是傳授種植高水平水果的老教授，母親勤持家務，二位還是慈濟的環保志工。當記者問王媽媽有什麼話要向兒子說呢？媽媽用台語殷殷訴說：「我每天清晨，舉起三支香拜拜，只有祈求『鴻阿』平安啊！病患平安啊！」「『鴻阿』恁自己要保重啊！我們這麼老了，也還會照顧自己，請不要擔心啊！」「請恁自己要保重啊！我們老了，無法讓恁依靠啊！師父很照顧您啊，我將恁交給師父了，他會照顧恁……」一時，攝影棚空氣凝固，大愛團隊一片靜默，主持人與王副院長的眼淚在眼眶打轉，坐在電視機前的我，忽然，視線也漸漸模糊……

醫者赤子心應是醫界追尋的典範，能孝順父母、敬愛同仁，傳承專業於後進，融入病患心情與家庭，更加上在專業上用心研究新術式，並挑戰幹細胞修復心臟的個人化醫療。九號道路旁的誠摯醫病情與解讀自然界鳥語的單純樸實心，無論從任一細節深入解析，都能體悟其誓為人醫真仁醫，啊！做就對了！

